

# 通辽日报

蒙古文

中共通辽市委机关报

通辽市融媒体中心出版 邮发代号:15-11

国内统一连续出版物号: CN 15-0006



2025年7月18日

星期五 乙巳年六月廿四  
第21903号 今日4版

## 以历史的纵深感来把握现在做的事情 ——习近平总书记出席中央城市工作会议并发表重要讲话侧记

新华社记者 朱基钗 张研

时隔10年，又一次中央城市工作会议在京召开，习近平总书记出席并发表重要讲话，为新时代新征程城市工作指明方向。

城市，文明发展的空间，现代化建设的载体。在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的时代坐标上，此次会议更加具有重大而深远的战略意义。

7月14日上午，京西宾馆，习近平总书记走进会场，全场响起热烈掌声。

同样的场合，2015年12月20日，新时代首次中央城市工作会议召开。

历史大潮奔涌。新时代的壮美图卷中，690多座城市的拔节生长，构成其中璀璨夺目的绚丽风景。

“时隔10年，党中央再次召开城市工作会议，主要是总结新时代以来我国城市发展成就，分析城市工作面临形势，对今后一个时期城市工作作出部署。”

此次会议上，习近平总书记首先

系统总结了新时代以来我国城市发展成就——

城镇化率从2012年53.1%上升到2024年67%，城镇人口由7.2亿增加到9.4亿，19个城市群承载全国75%的人口，贡献了85%左右的国内生产总值，城市轨道交通运营里程近1.1万公里；

建设各类保障性住房和棚改安置住房6800多万亩，惠及1.7亿群众；全国共有历史文化名城143座、名镇312个、名村487个，划定历史文化街区1300多片，认定历史建筑6.89万处；2024年全国重点城市PM2.5平均浓度比2013年下降60%，人均公园绿地面积达到15.7平方米……

既有城镇人口数量、经济承载能力、城市基础设施的硬指标，也有具体而实在的居民获得感幸福感安全感，深刻诠释了“坚持把城市作为有生命有机体系统谋划”的内涵。

习近平总书记感慨地说：“这样去数一数、算算账，可以看到这10多

年取得多么辉煌的成绩。”

蒸蒸日上、日新月异的中国，山川形胜间，一座座城市新颜舒展、生机勃发，一个个城市群联袂成势、动能涌现，开辟着更为广阔的发展空间。

会场之外，盛夏北京，贯穿南北、联通古今的城市中轴线绿意盎然，一派亘古直新的非凡气度。

习近平总书记回忆道：“去年中非合作论坛，一位非洲国家领导人和我说，年轻时就来过北京，当时见不到多少树，现在变得这么好啊！”

古都之变，是“城市发展取得历史性成就”的一个缩影。

总书记说：“北京在推动减量发展、克服大城市病方面，这些年是在蹚一条路子。最为人们称道的就是空气质量的明显改善，2024年北京空气PM2.5平均浓度是30.5微克每立方米，比2013年下降65.9%，蓝天成为常态，我在北京APEC会议上向全世界宣布的‘APEC蓝’没有食言，实现了。”

既有的城镇人口数量、经济承载能

力、城市基础设施的硬指标，也有具体而实在的居民获得感幸福感安全感，深刻诠释了“坚持把城市作为有生命有机体系统谋划”的内涵。

一个论断，引人瞩目：“我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期，城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。”

既定原则，一以贯之：“十年前的中央城市工作会议，我讲了‘一个尊重、五个统筹’，这些并没有过时，要继续抓好落实。”

“五个转变”，格外鲜明：转变城市发展理念、转变城市发展方式、转变城市发展动力、转变城市工作重心、转变城市工作方法。

“一个优化、六个建设”，十分明确：着力优化现代化城市体系、着力建设富有活力的创新城市、着力建设舒适便利的宜居城市、着力建设绿色低碳的美丽城市、着力建设安全可靠的韧性城市、着力建设崇德向善的文明城市、着力建设便捷高效的智慧城市。

(下转第三版)

## “征纳互动”数字化服务赋能企业重焕生机

近悦远来 “营”在通辽

本报讯(记者 王樱润) 我市税务部门以纳税人需求为导向，不断探索创新数字化纳税服务，提升办税体验，以更精准、更高效、更贴心的服务，精准破解纳税人“急难愁盼”，助力更多市场主体在发展中轻装上阵，为区域经济高质量发展贡献税务力量。

扎鲁特旗的中化学(内蒙古)新材料有限责任公司正值重组关键期，因关联企业安徽合肥释赞商贸有限

公司注销时未及时发起信用修复，被系统同步认定为D级信用评级，2亿元融资计划面临搁置风险。扎鲁特旗税务局获悉后迅速联动通辽市税费云服务中心，依托征纳互动平台与安徽合肥税务机关建立线上协作通

道，仅用1个工作日就完成了释赞商贸的恢复登记与信用修复，为企业解除了融资“拦路虎”。

“征纳互动”模式以数据流动替代人员流动，构建起“数据多跑路、群众少跑腿”的现代化服务格局。通过

信用修复、跨区域协作等场景化应用，有效化解企业因历史遗留问题导致的发展梗阻，为企业发展注入“税动力”。通过优化营商环境反向拉动地方经济活力。上半年，市税务局通过征纳互动平台已发送提示提醒类信息66599条，操作指引类信息19930条，通过问办协同快速办理事项2997笔，复杂事项协同办理223笔，政策推送精准度及纳税人满意度显著提升。

7月16日，市总工会2025年暑期夏令营圆满结束。夏令营面向10至15岁新就业形态劳动者子女等群体招募营员。在为期4天的活动中，40名新就业形态劳动者子女通过丰富多彩的实践体验，收获知识与友谊，也为暑假留下难忘记忆。

本次夏令营以“薪火相传 筑梦未来”为主题，融合教育性、实践性与趣味性，让孩子们通过参加红色主题活动及农事体验，在多元互动中实现全面发展。

本报记者 韩云玲 摄

## 内蒙古推进产品碳足迹标识认证

转自《内蒙古日报》(记者 李国萍) 为了推动建立符合内蒙古产业发展特色的产品碳足迹标识认证制度，内蒙古自治区人民政府办公厅日前发布了《关于推进产品碳足迹标识认证工作的实施意见》(以下简称《实施意见》)。

《实施意见》指出，我区将以市场需求迫切、减排贡献突出、产业链供应链带动作用明显的产品为重点，在电解铝、纺织品(羊绒产品)领域率先开展产品碳足迹标识认证。在推进产品碳足迹认证标准实施方面，将组织相关行业协会

、企业、科研单位等制定团体标准，完善具体产品碳足迹核算边界、核算方法、数据质量要求，争取转化为行业标准或国家标准。

在健全产品碳足迹标识认证工作机制方面，《实施意见》要求自治区市场监管、生态环境等部门负责做好统筹协调工作，组织成立技术服务联盟，做好产品认证、技术培训、交流活动、监督管理和本土涉碳类认证机构培育等工作。自治区发展改革部门负责结合碳达峰碳中和工作，加强对产品碳足迹标识认证实施的政策指导；自治区工业和信息化部门负责指导企业、园区制定产品认证计划，推动企业有序组织实施；财政税务部门负责按照国家及自治区相关规定做好资金保障工作，落实各项已出台的税收优惠政策；自治区金融机构负责创新绿色金融产品和服务模式，做好认证企业融资支持；自治区住房城乡建设、交通运输、农牧、商务、能源等部门，按职责推进产品碳足迹标识认证相关工作；各盟行政公署、市人民政府按照国家和自治区有关要求做好产品碳足迹标识认证推广实施，引导企业开展认证工作。

## 奇·达楞太赴市公安局调研

本报讯(记者 李娜) 7月16日，市委副书记、市长奇·达楞太赴市公安局调研。副市长陈宏波，市政府办公室有关负责同志参加。

奇·达楞太一行先后来到市公安局融媒体中心、司法鉴定中心、情报指挥中心，详细了解公安侦查中心运行、刑事技术应用及命案积案攻坚、“情指行”一体化运行等工作情况。他强调，全市公安机关要紧紧围绕市委、市政府中心大局，忠诚履行好新时代公安使命任务，持续强化党的组织领导，深化纪律作风建设，扎实推进深入贯彻中央

八项规定精神学习教育，不断提升公安队伍的整体素质，切实履行维护社会安全稳定、守护人民幸福安宁的神圣职责。要以改革创新提升工作效能，坚持思想观念创新、体制机制创新、方法措施创新，着力提升公安机关新质战斗力，高水平推进防风险、保安全、促稳定、促发展各项工作。要加快公安大数据智能化建设应用，加强市旗统筹合作，强化资源整合共享，不断提升智能化管理水平，为维护全市安全和经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

## 全市诚信建设工程第二次推进会召开

本报讯(记者 杨永娜) 7月17日，为传达贯彻自治区诚信建设工程有关会议精神，部署推进我市诚信建设工程重点工作，全市诚信建设工程第二次推进会召开。副市长、市公安局局长、市诚信建设工程领导小组副组长陈宏波出席并讲话。

会议强调，要锁定目标、奋勇向前，以更高站位抓好诚信建设各项工作，各地区、各部门要坚持把推进诚信建设工作作为重大政治任务和

民生工程，以诚信建设工程为支撑点，以惠企便民促进经济发展为落脚点，扬优势、补短板，再突破、创特色，进一步研究谋划务实举措，集中力量推动今年的诚信建设工程实现明显提升、取得更大突破。要聚焦重点、系统发力，以更实的举措推动诚信建设提质增效。要压实责任、密切配合，以更严作风推动工作形成合力，全力将本地特色转化为诚信建设的硬核成果，为“诚信通辽”建设注入强劲动能。

## 第三届西辽河文化节开幕式筹备工作就绪

本报讯(记者 查日苏) 7月17日，距西辽河文化节开幕还有最后一天。开幕式地点市奥体中心体育馆各项准备工作均已进入全力冲刺阶段。现场细雨蒙蒙，工作人员争分夺秒，全力确保为观众呈现一场精彩绝伦的西辽河文化视听盛宴。

记者在现场看到，开幕式的舞台搭建工作已进入尾声。工作人员正在冒雨精心安装音响装置等设施设备，开幕式所有细节都经过工作人员一次次精心打磨以确保万无一失。“从7月13日开始搭建，整体完成舞台搭建1000平方米、室外LED屏幕1100平方米，各种效果灯1500台、氛围设备50组、阵列音响10组。”通辽市融媒文化发展

“我们秉持深度融合融媒体资源的理念，全力打造一场兼具历史厚度与时代活力的文化盛宴。让西辽河文化从通辽走向全国，为新时代文化强市建设注入澎湃动能。”潘嗣程说。

本届文化节将持续一个月，期间将推出形式多样的28项文旅活动，实现全城联动、全民共享。

## “通辽好物”在自治区文博会上绽放独特魅力

本报讯(记者 常宏亮 梁超) 7月17日，第九届内蒙古自治区文化产业博览交易会在呼和浩特启幕。我市以“情醉北疆 悅来通辽”为主题，组织21家企业携四大特色板块参展，通过科技赋能、匠心传承、原味通辽、文创赋能的多元方式，让“通辽好物”在文博会中绽放独特魅力。

通辽展区内，传统文化与现代文明交相辉映。麦饭石茶具温润雅致，皮雕手工艺品精巧别致，皮雕手工艺品精巧别致，通辽味道展示区特色美食琳琅满目。走进非遗展示区，扎鲁特版画传承人现场演示拓印技艺，生动展示其独特的艺术韵味与民族传统文化的深厚底蕴。承载着西辽河文化的元素经创新设计，变身精致

的文创周边，搭配有趣的印章打卡环节，以更鲜活的姿态铺展开来，引得往来游客纷纷驻足，举起手机记录下这些独特的文化印记。

数字互动区是通辽展区的一大亮点。裸眼3D技术让文物“玉壶春瓶”突破平面限制，观众可360度全方位欣赏，感受文物色彩流转的细腻。

打开秘境之门，AI数字导游依托科尔沁风景大道数据库，生成个性化旅游路线，带观众沉浸式体验草原那达慕的狂欢与敖包相会的浪漫，不少观众在此久留，乐在其中。

从舌尖上的草原鲜香到指尖的

匠心触感，从眼观的文化巧思到互

动的科技新奇，通辽展区的每一处

细节，都在诉说着科尔沁草原的独特韵味。

## 木里图镇：兴文明新风 建美丽乡村



本报讯(记者 李晨昊) 近年来，科尔沁区木里图镇始终以优化城镇品质、塑造人文精神为笔，以实干作为、挺膺担当为墨，奋力谱写新时代精神文明建设的新乐章。辛勤耕耘，终获累累硕果，今年，木里图镇荣获全国文明村镇荣誉称号。

“东蔬西粮、南养北工、一带四区九支点”，这是木里图镇凝心聚力重点打造的产业发展新格局。镇东部的东台大葱、羊肚菌、立新蜜薯等品牌，已然成为激活当地乡村产业的新

动能；位于镇西部的“金穗木联”玉米收售信息化平台，则让当地的玉米粮食产业实现了“十五连丰”；南部的“牛出村”工程，推进全镇肉牛生产、村道护路林，打造村在绿中、路在林中、房在园中、人在景中的生态文明格局。

木里图镇充分发挥党员队伍密切党群关系的“黏合剂”作用和文明创建“排头兵”作用，依托网格治理打造政策宣传点、技能传授站、民情收集站等服务矩阵，不断激活文明治理新动能。年初以来，累计办理为民实事40余件，调解矛盾纠纷80余起，收集村屯建设建议30余条，强力推动各村群众与镇党委、政府同心同力、同向同步，为文明创建工作注入新动力。

在统筹推进文明培育、文明实践和文明创建工作领域，木里图镇积极培育文明乡风、良好家风与淳朴民风；积极推进新时代文明实践所(站)建设，不断完善站所硬件设施，广泛开展卫生整治、科普宣传、理论宣讲等志愿服务和文明创建工作；坚持以培育和践行社会主义核心价值观为主线，先后组织开展“好媳妇好婆婆”“最美庭院”“十星级家庭”评选活动，累计评选各类典型40余个；举办全镇农牧民广场舞汇演、驻镇机关篮球赛等系列文体活动；成功创建全国文明村1个、自治区文明村2个、通辽市文明村4个、科尔沁区文明村16个，实现各级文明村创建全覆盖。

峰子伟装饰 全国连锁

大包49800元整装搬回家 活动前18名

199元每平方米抢购全屋断桥铝窗 199.9元每平方米抢购全屋地热  
598元抢购防盗门 299元每平方米抢购定制衣柜  
599元抢购双开门冰箱 599元抢购全自动洗衣机  
599元抢购智能烟机炉具 2980元抢购广东家具十件套

地址：通辽市科尔沁区河西创业大道居然之家对面瑞丰物流园南侧峰子伟装饰 抢购热线：6353999